

山村明灯

——访咸安乡村教师朱白玉

记者 马丽 通讯员 骆名录 郑迎春 张曙

17岁,她走上讲台;17年,她辗转于各山区教学点;多次,她有机会到完小教书;而今,她却甘愿留在咸安桂花镇五爱盘源教学点。

朱白玉,这位淡泊名利的“十佳农村教师”,用责任挑起山村教育的重担,用执着撑起山村孩子的一片天,她如一盏明灯,点燃山村希望。

修建好教学点,点燃希望

到过五爱盘源的人都知道,这里偏远落后,条件很差。原在刘家桥刘池小学教书的朱白玉,听从安排,到五爱盘源教学点。

“八多六无十隐患。”这是她对当时学校的总结。即,草多、蛇多、牛多、牛粪多、老鼠多、蝙蝠多、蚊子多、苍蝇多;饮用无自来水,师生无厕所,窗户无玻璃,教室无一块好黑板,活动无场所,学生无配套桌椅;屋顶漏雨,后沟堵塞,教室进水,墙体倾斜,屋梁压弯,教室地面不平,起山洪时学生无法过河,仙人做的水库很危险。

刚开始上课时,很多村民在教室门口放牛,晚上将牛拴在门口的树上。学校隔壁的村民,患有精神病,时常干扰教学秩序。

面对这样的环境,朱白玉没有退缩。在爱人的协助下,他们一起捡屋堵漏,挖沟排水、修门补窗,除杂草、挑牛粪、漆黑板,

又从田里挖来泥土,补好教室大大小小十七个窟窿。

学校终于像样了,再没有村民来放牛。可学校没厕所的问题还没解决,学生上厕所得到一个牛粪池里。碰到阴雨天,路滑鞋湿,有次两名学生不小心掉进粪池。之后,朱白玉和爱人轮流送学生排队上厕所。

2011年春,朱白玉争取志愿者资助,为学生建了一个简易厕所,结束了该教学点十几年没有厕所的历史。半年后,在区资金扶持下,她协助校长盖起新教室和新住房,监督工人做好围墙和操场。如今,该校旧貌变新颜。

脚踏实地教学,照亮未来

桂花镇的教育工作者都知道朱白玉的一段经历。她在干坑小学任教时,所带语文课连续三年全镇第一,所带数学从来都是全镇前五名。其他学校校长想挖走她,干坑小学校长不肯放。

这样的成绩,源于她教学上像严父,生活上像慈母。6月29日,我们在盘源教学点看到,教室门上都是拼音、数字。她说,这样,学生就可以每天看,熟记于心。

她经常废寝忘食为学生补差,补到食堂菜凉饭冷,之后随便吃点东西填肚子;家访不分日夜,不论远近,即使在路上碰到家长,也要聊学生的情况,给家长信心。

1996年,朱白玉初中毕业,因家境贫寒,没有再上高一级的学校。1997年,她

在盘源教学点五年,朱白玉长期担任学前班和一、二、三年级教学,还兼任美术、音乐和品德生活课,还要管好学生的安全、纪律和卫生。五年来,盘源教学点未发生过安全事故。朱白玉每年得优秀,学生考试成绩名列前茅,师德考核优秀。

自朱白玉来后,这里学生人数不断增加,从28人增加到45人。到2010年秋,学生数将近70人。朱白玉与爱人实在照看不过来,而其他老师又不愿进来,校领导就将三年级合并到五爱小学。目前,这里还有将近40名学生,是全镇教学点学生数最多的。

一门心思钻教研,成为榜样

在桂花镇,朱白玉还有一段“传奇”。从代课老师到正式职工,她用了七年;从初中文凭到大学文凭,她用了四年。对此,朱白玉说:“我就是一个地地道道的草根教师。”

1996年,朱白玉初中毕业,因家境贫寒,没有再上高一级的学校。1997年,她

被聘请到干坑小学当临时代课教师。

朱白玉勤学好问,向老教师取经。她的学习笔记本一大堆,买书300多本,借书60多本,积劳成疾,腰椎盘突出,颈骨质增生,还有慢性支气管炎、肩周炎、心肌劳损。2006年,支气管发作,被送到市中心医院抢救。不到一个星期,她重返讲台。

勤奋赢得收获。2001年,她拿到湖北大学汉语言文学专业的大学专科文凭;2003年,她在暑假教师招录考试中脱颖而出,以1:35的成绩胜出,被招录转正。

在边远偏僻的乡村教学中,朱白玉历经了六所乡村学校。每到一处,她都严以律己,尽职尽责。

正所谓“桃李不言,下自成蹊”。朱白玉终迎百花。17年来,朱白玉的写作范文获过省级一等奖,教学案例得过市级一等奖,主讲的公开课、写的教案也多次获区级奖。

她被评为市级小学数学优秀教师、区级常规工作先进教师、区级十佳农村教师,被聘为咸安区数学兼职教研员。

学先进 正行风 争创教育新辉煌

学生佳作 jiao yu jia zhe 我爱夕阳

赤壁市实验中学宏志班学生 宋佳仪

夕阳也许是我的偶像吧!它那红彤彤的脸颊,美得妙,美得令人神往。

我时常幻想:躺在一片绿油油的草地上,仰望天边那颗橘色的珍珠,在黄昏时刻散发耀眼的光,给大地留下一个红红而热烈的唇印。

我想,它那璀璨的光芒是晨曦也不可能有的。晌午的太阳——明亮、富有朝气,可它缺少夕阳的曼妙;暗夜的星辰——闪耀、可爱,但它缺少夕阳的唯美。

古人常叹道:“夕阳无限好,只是近黄昏。”我认为何必哀叹?生命虽短暂,可它绽放了生命中最亮丽的花朵,绽放在人们眼底,绽放在人们心中,有谁忘了它给世界带来的光亮。

夕阳那纤细的腰肢扭动着,像是一颗火红、热烈的心在天边跳着,急促而有旋律,镶嵌在蔚蓝的天空中,泛着金色华丽的光,好像一位身披五光霞衣的仙女飘向天边。

一个庞大的身躯——山,挡住了夕阳。可那结实的大山周围依然泛着金色的光芒,绕着一片绚丽的金边。顿时,绿油油的山被夕阳映得像块镶了金的孔雀绿玛瑙,散发着诱人的光彩。

它依然伸出它那金色的脑袋,小心翼翼地试探着什么,左看看、右瞧瞧,又好像在寻找什么,一脸苦闷的样子。

忽然,一阵清风吹来,我迎着风,伸出双手,接一缕清风送来的夕阳光彩,一股暖流钻进纤长的手指,慢慢地、渐渐地传过全身,最后缓缓流向心底,瞬间疲惫的身躯精神了起来。

我目送夕阳走远,心里感慨万千:夕阳的生命虽短暂,可它用它那短暂的生命绽放了一朵炫丽的生命之花,不也绽放出了它生命的价值吗?要让有限生命在人生中塑造一个伟大亮丽的花!不也很棒吗?

我捧着那缕夕阳余晖,看着窗外那道美丽的风景线……

辅导教师:张淑婷 李世民

“手拉手救人”与《猴子捞月亮》

○ 黄建军



近来,学生溺亡新闻不断出现,让人心痛。值得注意的是,“手拉手救人”成为加重溺亡事故的直接原因。请看——

6月23日下午,当阳市两河镇中学6名学生在当地沮漳河边拍照游玩时,其中4人不幸落水,另两人见状上前搭救,一同被河水卷走,6名学生全部死亡。

6月22日,内蒙古大学鄂尔多斯学院的12名学生在乌兰木伦河道下游野餐。1名学生不慎落水,其余11名学生组织救援,4名学生溺水死亡。

5月11日,惠州市博罗县罗阳一中8名初中男生在江边滩地烧烤时,其中1名同学疑误踩江边石沙滑入水中,岸上的同学手牵着手去救,其中4位男生不幸落水,5人相继溺水身亡……

从上面几个案例来看,学生们都选择了“手拉手救人”的方法。而象征团结和力量的“手拉手救人”为什么不能成功

救起落水者,反而造成了更严重的后果?

道理很简单,一方面,采取手拉手这种“串联方式”,随着串联的人多起来,岸上的人根本就不堪重负,随时可能站不住脚;另一方面,出于本能,溺水者会死死抓住伸过来的“救命稻草”,而使第二个人陷入严重危机之中,第二个人也会本能反应地死死抓住第三个人的“救命之手”,如此,“全线奔溃”几乎不可避免。

作为一名教育工作者,我觉得很有必要反思一下我们教育中存在的问题。其中,小学教材中的童话《猴子捞月亮》就产生了不可小视的负面影响。

我询问过很多小学生:当面对同伴落水时,你会采用什么方法施救?多数学生不假思索地回答:“手拉手救人。”而且很多学生说自己的“灵感”来自《猴子捞月亮》。

这是多么可怕的回答呀。

《猴子捞月亮》被列入小学语文教材,目的是通过这个有趣的故事告诉学生“光的倒影”现象,但是,它在无意中教给了学生一个“救人”方法。

其实,老猴子用两只脚紧紧钩住了树枝,倒挂下来。大猴子从老猴子身上爬下去,用两只脚勾住老猴子的手。就这样一个猴子接一个猴子,一直倒挂到井里。最后,小猴子、大猴子,一个一个都爬上来。这怎么可能?

一篇好童话可以影响孩子的一生,但像《猴子捞月亮》这样的童话已经对我们的生活造成了误导,不应该再出现在小学教材之中。

教育杂感

十六潭公园三期规划起点高

本报讯 通讯员刘俊杰报道:今年来,市规划局认真安排部署,以实际行动掀起学习宣传贯彻党的十八大精神的热潮,近期重点围绕生态文明建设、民生工程进行了一系列规划。

这些规划旨在全面落实科学发展观,不断将最好的用地用于城市公共空间和公共环境的打造,让居民在公园中流连、在广场上休憩,提高城市宜居度和城市品位。

日前,在十六潭公园内,挖掘机正在紧张作业。十六潭公园三期工程是今年城区重点建设项目建设,目前已全面启动,将在第五届国际温泉文化旅游节之前完工。

市规划局负责人介绍,十六潭公园共分四期,每一期都有特定主题,三期建设

局认为规划一定要做到让老百姓喜欢和认同,多问计于民。在规划中,市规划局丝毫不降低规划的民生尺度,十分关心老百姓的感受。

在广泛征求专家和市民的意见后,规划出炉,拟建区域包括——

常香蝶恋区:以浪漫情怀为主题,用浓香型植物打造月季、玫瑰专类园,花香蝶舞,象征着恋人忠贞的感情。

艳香虹霓区:以清香型植物桃花为主,打造出陶渊明笔下的世外桃源景观,满足游客回归自然、回味历史、体验自然美的心理需求。

茶香流韵区:结合地形、水体、建筑及茶花等,营造出园林景观,给人们提供品茶赏花、休闲娱乐、科普咸宁茶文化的场所。

荷香曲院区:以夏日观荷为主题,近岸湖面养殖荷花,品种包括红莲、白莲、睡莲、重台莲、洒金莲、并蒂莲等。

主要内容为:续建水循环系统、监控系统、背景音乐系统;游客接待中心、公园管理处;新建道路系统、登山栈道系统、环水步道系统;配套服务系统停车场、公厕等;体育运动区建设网球场、门球场、标准游泳池及配套设施等,三期工程力争在今年年底完工,向市民开放。其中,公园三期体育运动区以BT形式进行投资、建设、运营和管理。今年夏季将竣工投入运营。

今年,还将规划建设位于银泉大道一侧的十六潭公园东入口广场,公园周边正规划建设公交站点,方便市民进园休闲娱乐。



我市

推进语言文字评估工作

本报讯 记者马丽、通讯员郑迎春报道:自去年底起,我市启动国家三类城市语言文字评估工作。截至目前,各县市区近8000人通过培训和普通话测试。

此次评估的对象是党政机关、学校、新闻媒体、公共服务行业。为了营造良好“讲规范话、写规范字”的氛围,全市开展诗歌朗诵、红歌会等竞赛,并邀请公务员、学生等人员上街纠错。

下一步,全市将成立评估专家组,通过听汇报、座谈、查资料、调查问卷和现场查看用字情况等方式,对各县市区各单位进行现场评估,争取今年底全面完成国家三类城市语言文字评估验收工作。

据了解,我市2009年已经完成国家二类城市语言文字评估验收,赤壁2011年通过国家三类城市语言文字评估验收。

通城二中

教师拒办子女升学宴

本报讯 通讯员兴旺、郁林报道:10日上午,通城二中15名教师一起签下“承诺书”——拒办子女高考录取升学宴。

通城二中今年有15位教师子弟参加高考,高考成绩全达高校本科段分数线以上。在7月2号的期末教师大会上,该校向全体教师宣传了通城县纪委向全县党员干部职工发出的《严禁党员干部职工操办或参与升学宴的通知》,要求全体教师自觉遵守。

这15名教师积极响应县纪委和学校的通知要求,相邀到校以签订承诺书的方式,庄重表态,拒办子女升学宴。

嘉鱼中小学

开展防溺水安全教育

本报讯 通讯员方明报道:夏天到,气温高,防溺水,最重要,河边塘,不要到……这首“防溺水”三字歌在嘉鱼县中小学广为传唱。

暑假前,嘉鱼县各中小学利用升旗仪式、专题讲座、墙报板报、校园广播等多种方式,全面开展防溺水“六不”教育,特别是教育学生遇到同伴溺水时不要手拉手盲目施救,要智慧救援,寻求成人帮助。

全县各中小学、幼儿园还通过家长会、致家长一封信、上门家访、电话联系等多种形式,向学生家长通报最近发生的中小学生溺水事故,强化学生意法履行监护责任的意识,科学安排孩子假期生活,确保孩子生命安全。

咸宁职业教育(集团)学校

百余名学生圆大学梦

本报讯 通讯员刘旭报道:咸宁职业教育(集团)学校近两百名学生将圆大学梦。

技能高考是全省面向中职毕业生统一开展的,以技能操作考试为主、文化考试为辅的招生考试。今年扩展为机械类、电子类、计算机类、建筑技术类和会计、护理专业。参加高职统考的中职毕业生文化考试是语、数、外、计算机应用基础四门。

今年,咸宁职业教育(集团)学校178名应届中职毕业生参加高职统考、技能高考,上线人数167人。目前,这167名学生正在等待大学通知书。



情境创设与阅读教学

市实验小学 程瑛

语文课要做到生动有趣,触发学生进行合作阅读,情境创设是关键。给学生空旷的阅读场地,发挥他们的个性,并协调课堂教学进程,顺其自然地便达到教学目的。

每一篇课文蓄意地营造一个好的情景,事必会给整个课堂带来生机,推动学生的阅读进程。如在教“家国之思”之类文章时,有意识地提出一些让学生反馈的问题,待形成共识之后,再触发学生去理解“家国之思”的主题内涵。这样,学生的自主阅读兴趣便产生,学生会在问题中阅读思考,学生的情感态度变得越明显越强烈。当学生在潜意识间有了情感因素,阅读就会深入下去,情境气氛随之会充满整个课堂,其结果定将发展学生的思维能力,激发学生思索作者是如何表达自己的思乡之情。

教学情境的设计应当体现出两个特点:一是教师“教”的情境,这一环节教师将所教授的知识、内容,更直观形象地体现在学生面前,展示风趣。二是学生“学”的情境,在这个环节中学生能更自觉、更主动地去发现、分析和解决问题,并在宽松自主的情境中,独立地进行阅读理解和阅读探究。这两个情境的创设与实施是相辅相成,同时进行,共同发挥作用的。

如教学《祝福》一文时,为了更好地发挥学生的主动性,让学生同情祥林嫂不幸遭遇的同时,认识到封建礼教和封建迷信吃人的本质(社会根源)。继而分析讨论祥林嫂死因之后,阅读探究中又设编了一个小问题:有的学生把生活中一位因为车祸失去儿子的年轻妇女的遭遇等同于祥林嫂的命运,并称之为“新时代的祥林嫂”。

关于这个问题的看法是否合适,众多学生只局限于人失去亲人所产生的痛苦,而未经过深沉思考便毅然做出判断,其结果可想而知。鉴于此,课堂上必须进行适当的情景创设,拓宽学生的阅读过程。

课堂是实施素质教育的主渠道。在教学过程中,教师有机地创设情景,调动学生在“学”境中的主观性,通过指导、引导学生主动构建知识,主动了解和发现知识的产生与发展,那么课堂中的阅读教学的终极目标就达到了。